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± ‡‡d ÈtLK" ·dŠ sOUË« differenceÆXÝ« vU«u²� ÈtKLł Ëœ d¼ XÐUŁ ·ö²š« U¹ tK]U[ ÈUMF�tÐ 

75

5075

75

75 50 50 50

50 50



≤∑

Ë« ÈtKLł UÐ vÐU�ŠÒ ‰a X³��—b� Ë d∫XÝ« sOMÇ 

a, a + d, a +2d, a + 3d, ..., a + (n −1)d, ...

 vMF¹n«ÔÈtDÐ«— “« vÐU�Š Èt$U³�œ s¹« ÈtKLł sO&

  a + (n −1)d

ÆbM(v& “UO�vÐ ÁbMM(q�(  U³ÝU×& “« «— U& t( XÝ« ÈdÐÊUO& Á«— s¹« Ë b¹¬v& XÝœtÐ

øœd( Ê«uðv& tÇ U¼tKLł s¹« ŸuL−& Èt³ÝU×& È«dÐ

łu?ð ôUÐ —«œuL� tÐÒ U?ð «—Ê¬ ÆbOM( tn«Ô Ÿu?L?−?& ‰U³�œ tÐ bFÐ Ë rO¼œv& t&«œ« tKLł sO&ntKLł

Ë« ÈtKLł t( rOMOÐv& Ær¹œdÖv&Ò q&Uý ŸuL−& s¹« vMF¹ ¨XÝ« Ábý —«dJð U¼tKLł œ«bFð tÐ ‰n Uð a

 öLł d~¹œ ·dÞ “« ÆXÝ«d ¨  2d ¨  3d ¨  (n −1)d...«— U& ŸuL−& “« vABÐ t( b�—«œ œułË eO�

t−O²�—œ ¨bM¼œv& qOJAð

    = S = na +1d +2d + 3d++(n −1)dU¼tKLł ŸuL−& 

 “« bFÐ ÈU¼tKLł tÐ dÖ«nałuð Ò —œ v~L¼ bOM( td “« —U( X$uNÝ È«dÐ rO�«uðv& Ë bM²�¼ „d²A& d

r¹dO~Ð —u²(UG

®±©S = na + 1+2+ 3+...+(n −1)[ ]d
 V¹d{d “« vFO³Þ œ«bŽ« ŸuL−& ± Uð   n −1 ÈtDÐ«— “« ÁœUH²Ý« UÐ Ë XÝ« ®¿ bMÐ—œ ©≤ ‡‡ ≤Ê«uðv& 

Xýu�  —uQ s¹« tÐ «— Ê¬

                                                    
dš¬ ÈtKLł®+ ÈtKLł «Ë

Ò 
U¼tKLł œ«bFð ©‰

®≤©
,
 

  
S1 =

                                                            
2

U¹

                                                                      ,
  
S1 =

(n −1) 1+ (n −1)[ ]
2

U¹

  
S1 = (n −1)n

2

a

da

a

a

a

d

d

d

d

d

d dd

d



≤∏

® ÈtDÐ«— —œ «— ŸuL−& s¹«± V¹d{ ÈUł tÐ ©dr¹—Ë¬v& XÝœtÐ Ë rO¼œv& —«d� 

  
S = na +

(n −1)n
2





 d

® ÈtDÐ«—  —uQtÐ «— tDÐ«— s¹« rO�«uðv& U¹¬≤ ŸuL−& U¹¬ vMF¹ ør¹—ËUOÐ—œ ©nË« ÈtKLł Òp¹ ‰

Ë« ÈtKLł UÐ vÐU�Š Èt$U³�œÒ ‰a X³�� —b� Ë d ÊUL¼ eO�   öLł œ«bFð nB
×ÈU¼tKLł ŸuL−� 

dš¬ Ë ‰Ë«øœuýv& 

ôuLF&Ît?K?L?ł “« s?¹dG¬ qJA& q&«uŽ “« ¨„d²A& q&«uŽ dÐÁËöŽ ¨U¼ —U³Ž Êœd( ÁœUÝ —œ 

—œ Æb?¹¬—œ s?JL& qJý s¹dðÁœUÝtÐ Áb&¬ XÝœtÐ ÈtDÐ«— Uð r¹dOÖv& —u²(UG ÊUJ&« bŠ Uð eO� U¼d�(

rOM(v& sOMÇ r¼ œ—u& s¹«

®≥©

  
S =

n
2

2a + (n −1)d[ ]

® Èt?D?Ð«— t?Ð t?D?Ð«— s?¹«≤ö?³?� ÆX?Ý« p?¹œe?� —U?O?�?Ð ©Î Èt?K?L?ł t ( r?¹œu?Ð Áb¹œ n«ÔÈt?$U?³?�œ p?¹ Â

v?ÐU?�Š  a + (n −1)d�œ v?L ( U?Ð ÆXÝ« Ò® —œ X≥łu?²?& ©Òd?Ö« t ( r?¹u?ýv& t  2a —u?QtÐ «— a + a

® l�«Ë—œ ¨rO�¹uMÐ≤r¹«Áœ—Ë¬ XÝœtÐ «— ©

                                                         
U¼tKLł œ«bFð                                        

    

S =
n
2



a[


+ a + (n −1)d]
  

 ,

Ë«ÈtKLł   dš¬ ÈtKLł                                                                                               Ò‰

vMF¹

                                           
dš¬ ÈtKLł® +« ÈtKLł Ë

Ò
U¼tKLł œ«bFð ©‰

  
S =

                                                            
2

  
S =

n
2

(a + l
1

)

QUš ÈU¼X$UŠ U¼Ê¬ t( rOMOÐv& ¨r¹œdÖ“UÐ U¼qÖ œ«bFð lLł Ë ”uÖ Èt$Q�& tÐ Á—UÐËœ dÖ«Òv

 U¼Ê¬ —œ t( b�œuÐ vÐU�Š ÈU¼t$U³�œ“«d œbŽ ̈ X³�� —b� vMF¹ ̈  ±Ë« ÈtKLł Ë Ò eO� ‰±‰UŠ s¹« UÐ ÆœuÐ 

ÆbM¹¬v& XÝœtÐ v�U�J¹ ÈtDÐ«— UÐ v¹U¼ t$U³�œ sOMÇ ŸuL−& Ë b�—«œ ÊU�J¹ XO¼U& v~L¼

± ‡‡l ÈtLK( ‰Ë« lastÆXÝ« 



≤π

 s¹dLð∂∫łuð UÐ Ò ŸuL−� ̈ ”uÖ t� výË— tÐ tnË« ÈtKLł Ò¨œ—Ë¬ XÝœtÐ «— vFO³Þ Èt�U³4œ ‰

 ŸuL−�nË« ÈtKLł Ò X³\4 —b[ UÐ vÐU\Š Èt�U³4œ ‰dË« ÈtKLł Ë Ò ‰aXÝœtÐ «— 

® ÈtDÐ«— UÐ «— t−O²4 fáÝ Æb¹—Ë¬≤ÆbOM� t\¹UI� ©

Ë œuÐ X³¦� U¼Ê¬ X³\4 —b[ t� v¹U¼t�U³4œ vMF¹ ¨r¹bý UMý¬ vA¹«e�« vÐU\Š ÈU¼t�U³4œ UÐ U−M¹«

�« Æb?ýv?� d²AOÐ vK³[ ÈtKLł “« tKLł d¼Òv?ÐU?\?Š Èt�U³4œ ÈU¼tKLł v¼UÖ Ë X\O4 sOMÇ tAOL¼ U

łuð d¹“ ‰U¦� tÐ ÆbMÐU¹v� g¼U� v²ÐUŁ Ê«eO�tÐÒ∫bOM� t

∫‰U¦: Á—öÖ d¼«uš ±µJÝ Ò Èt≤µâÐ “« p¹d¼ tÐ b¼«ušv� Ë œ—«œ v4U�uð Ò“« dðpÇu� ÈU¼t

J?Ý Ëœ q?O�U� —œ œušÒO?F?{Ë Æœ—«œ t?~?4 ‘œu?š È«dÐ eO4 «— tJÝ tÝ Ë b¼bÐ ÈbOŽ tÒÈœu?łu� X

b4“UÝv� «— d¹“ vÐU\Š Èt�U³4œ ¨ÈbOŽ Êœ«œ “« bFÐ Ë q³[ Á—öÖ d¼«uš

∑µ ±≤µ , ±∑µ , ≤≤µ , ≤∑µ , ,≥≤µ , ≥∑µ

 œb?Ž ¨t?�U?³?4œ s?¹« X?³?\?4 —b[ ¨bOM�v� Áb¼UA� t�—uÞÊUL¼  −50d?¹“  —u??tÐ Ê¬ —«œuL4 Ë XÝ« 

∫XÝ«

{
{
{
{
{
{

 ¨X?ÐU?Ł —«b?I?  dÖ« ¨vÐU(Š Èt�U³�œ —œX?³¦�v?²?ÐU?Ł ÈÁ“«b?�«tÐ t�U³�œ ÈU¼tKLł ¨býUÐ 

 ¨XÐUŁ —«bI  dÖ« Ë bMÐU¹v  g¹«e'«vHM�g¼U� v²ÐUŁ ÈÁ“«b�« tÐ t�U³�œ ÈU¼tKLł ¨býUÐ 

ÆbMÐU¹v 



≥∞

s¹dLð

±∫bOM� dÄ d¹“ vÐUPŠ ÈU¼t�U³4œ —œ «— v�Uš ÈU¼Uł ‡‡

 
  
10 50n�«®

  
  
10 50»®

  
  
10 50Û®

   
  
10 50 ®

   
  
10 50À®

≤«b?OÄ «— U¼Ê¬ X³P4 —bG Ë Áœd� ÂuKF� «— U¼Ê¬ øbM²P¼ vÐUPŠ d¹“ ÈU¼t�U³4œ “« pO�«b� ‡‡

ÆbOM�

 ÆÆÆ∏¥ , ∂¥ , ¥¥ , ≤¥ , ,¥n�«®

 ì¥∏ , ≤¥ , ±≤ , ∂ , ≥ ,»®

ìµ , µ ,  µ , µ , µ ,Û®

 ì±∞∞ ,∞∞∞ , ±∞∞∞∞ , ±∞∞∞ , ±∞∞ , ±∞ , ®

ì,ì≥∞ , ≤∂ , ≤≥ , ≤± , ,≤∞À®

 ì±± , ±≤ , ±≥ , ±¥ , ±µ ,Ã®

≥ ŸuL−� ‡‡±µ« ÈtKLł Ë
Ò

 s¹dLð vÐUPŠ ÈU¼t�U³4œ ‰≤Æ bOM� »UPŠ «— 

¥∫b¹dO~Ð dE4—œ «— ËdÐË— vÐUPŠ t�U³4œ ‡‡ ì±∑ , ±≥ , π , ,µ, ±

 —œ «— Ê¬ tKLł d¼ Ë     ≤Èt�U³4œ ÆbOM� »d{  ì≥¥ , ≤∂ , ±∏ , ≤ ,±∞ ,

Æb¹¬v� XÝœtÐ     

øXÝ« vÐUPŠ Èt�U³4œ p¹ eO4 q?UŠ Èt�U³4œ U¹¬ ©n�«

t?A?O?L?¼ q??U?Š Èt?�U?³?4œ U¹¬ ¨rOM� »d{ œbŽ p¹ —œ «— vÐUPŠ Èt�U³4œ ÈU¼tKLł dÖ« ©»

ø«dÇ øbý b¼«uš vÐUPŠ Èt�U³4œ

µ Ÿu?L?−� ‡‡ µ∞« Èt?KLł Ë
Ò

 v?ÐU?P?Š Èt?�U³4œ p¹ ‰≤∞∞ Ÿu?L−� Ë µ∞Ê¬ Èb?F?Ð ÈtKLł 

≤∑∞∞« ÈtKLł ¨XÝ« Ë
Ò

ÆbOM� «bOÄ «— t�U³4œ s¹« ‰

∂F� —œ ‡‡Ò XO�U±Ë býU³4 vKÖ êO¼ dH? n¹œ— —œ vMF¹ ∫bOM� t�U{« U¼qÖ tÐ «— dH? n¹œ— ¨

 n¹œ— —œ± n?¹œ— —œ U?ð V?Oðdð sOL¼ tÐ Ë qÖ p¹ ∑—U?Ðs?¹« ÆœdOÖv� —«dG qÖ XH¼ t� 

q?J?ý s?¹« X?ŠU?P?� t?Ð t?łu?ð U?Ð «— U ¼q?Ö œ«bFð øœ“UÝv� vKJý tÇ U¼qÖ ÊbOÇ VOðdð



≥±

Æb¹—Ë¬ XÝœtÐ

∑ŸuL−� ‡‡ 
±

 µ« ÈtKLł Ë
Ò

 vÐU\Š Èt�U³4œ p¹ ‰±∞∞XH¼ dð¯—eÐ ÈtKLł tÝ ŸuL−� Ë 

X³\4 —b[®ÆbOM� «bOÄ «— t�U³4œ s¹« ÈU¼tKLł ÆXÝ« dðpÇu� ÈtKLł Ëœ ŸuL−� dÐ«dÐ

©œuý ÷d� X³¦�

≤‡‡¥vÝbM¼ Èt�U³
œ ‡‡

F�Ò XO�U≤‡‡≥

r¼ Ë b?M � s?O?�Q?ð «— œu?š q?O?B?×?ð Èt?M¹e¼ r¼ b4«u²Ð Uð XAÖv� v³ÝUM� qGý ‰U³4œ tÐ ULO4

—œ Ë« ¨b?ýU?Ð t?²ý«œ Êb4«uš ”—œ È«dÐ v�U� X?d� sL{ —œ ¨œd³Ð ôUÐ «— œuš vKGý ÈU¼ —UN�

∫œuÐ t²ýu4 t� œU²�« ‘«t[öŽ œ—u� qGý ÈÁ—UÐ—œ vNÖ¬ p¹ tÐ gLAÇ ̈ t�U4“Ë— ÈU¼ÈbM�“UO4 Èt×H?

»u?š œe?L?²Ýœ »uš —U� È«dÐ Ær¹bM�“UO4 dE4 œ—u� ÈtMO�“ —œ d¼U� Ë ”UMý tHOþË Ê«uł p¹ tÐò

Ë« “Ë— Ær?O¼œv�ÒÆr?O?M �v?� d?Ð«d?ÐËœ «— ULý œeL²Ýœ “Ë— d¼ ¨ÁU� ÊU¹UÄ Uð fáÝ Ë ‰U¹— p¹ ULý tÐ ‰

åÆbM¹UL4 tFł«d� ì ”—œ¬ tÐ d³²F� Èt�U4v�dF� p¹ Ë „—«b� s²ý«œ XÝœ —œ UÐ ÊUO{UI²�

« ULO4Ë
Ò

œeL²Ýœ “« ‰


�« °X�dÖ ‘«ÁbMš Ábý Áœ«œ ÁbŽË ÒÈËUJ−M� ÈË— “« tE×� bMÇ “« fÄ U

v?Ý—d?Ð t?Ð ¨U?LO4 Á«dL¼ tÐ r¼ U� Æb¹UL4 t³ÝU×� «— ÁU� p¹ b�¬—œ X�dÖ rOLBð ¨v�dÖdÝ Ê«uMŽ tÐ Ë

bO�Qð UÐ Uð r¹“«œdÄv� Ábý Áœ«œ ÁbŽË Èt4U¼U� b�¬—œ Ë t4«“Ë— ÈU¼œeL²Ýœ Èt³ÝU×� nK²E� ÈU¼Á«—

œ— œUNMAOÄÒ°rO¼bÐ Ë« tÐ «— qGý s¹« ‰u³[ U¹ 

Êœ—Ë¬ X?Ýœ tÐ È«dÐ q³[ “Ë— œeL²Ýœ Êœd� dÐ«dÐËœ ¨bÝdÐ s¼– tÐ t� v¼«— s¹dðvFO³Þ b¹Uý

 U?ð Ê¬ t�«œ« Ë bFÐ “Ë— œeL²Ýœ≤π ¨ ≥∞ U¹ ≥±b?ýUÐ ©‰UÝ nK²E� ÈU¼ÁU� ÈU¼“Ë— œ«bFð® “Ë— 
≤

U¹¬ ¨

Á«— Ë r?O?A?¹b?MOÐ È«Á—UÇ rO4«u²Ð b¹Uý øbÝ—v� dE4 tÐ ‰uIF� v²š«uMJ¹ —U� sOMÇ È«dÐ X[Ë ·d?

ÐÊUO� Á«— s¹« s²�U¹ È«dÐ ‘öð —œ ÆrOM� «bOÄ  U³ÝU×� s¹« ÂU−4« È«dÐ ÈdÐÊUO�
Ô

X�«dþ Ë  —b[ UÐ ¨d

œ— U¹ ‰u³[®  —u? Ëœ d¼ —œ «d¹“ ¨r¹uýv� UMý¬ d²AOÐ v{U¹—Òr¹«Áœd� ·d? t� v²[Ë “« ©œUNMAOÄ 

U� È«dÐ È«t4UNÐ vNÖ¬ s¹« l[«Ë —œ Ær¹«Ábý UMý¬ d²AOÐ t�Q\� —U²šUÝ UÐ t� «dÇ ¨bý rO¼«uE4 ÊULOAÄ

± ¨UO�uÄ “« t²�dÖdÐ ‡‡±π∂≤ÆXÝ« Ábý t²�dÖ ÊU²ÝUÐ dB� —œ bM¹«— ”ËdOÄUÄ “« t�Q\� q?« t� 

≤ÆbOM� ÁœUH²Ý« »U\ŠsOýU� “« bO4«uðv� ‡‡



≥≤

Ær¹dO~Ð œU¹ Èdðb¹bł ÈU¼eOÇ Uð bý b¼«uš

ÁU� ÊU¹UÄ Uð fáÝ Ë býUÐ ‰U¹— p¹ Ê¬ ‰Ë« “Ë— œeL²Ýœ t� bM� œUNMAOÄ ULý tÐ vKGý v\� dÖ«

øbOM�v� œ— U¹ b¹d¹cÄv� «— qGý U¹¬ ¨œuý dÐ«dÐËœ “Ë— d¼  œeL²Ýœ s¹«

Xý«œœU¹ Ê¬ —œ «— t4«“Ë— ÈU¼œeL²Ýœ Ë rOM� tONð v�Ëbł rO4«uðv� ‰«RÝ s¹« aÝUÄ s²�U¹ È«dÐ

ÆrOM� Ê¬ ·d? «— ÈœU¹“ X[Ë t� rOýU³4 —u³−� Ë rO¹UL4 «bOÄ —U� Èt�«œ« È«dÐ v¹u~�« ÆrOM�

UÐ Ë rOM� «bOÄ v³ÝUM� Èu~�« b¹Uý ¨r¹“«œdÄv� Ê¬ vÝ—dÐ tÐ rO¼œ t�«œ« «— ‰Ëbł t�Ê¬ “« q³[

Ær¹uý “UO4vÐ —U� s¹« Èt�«œ« “« ¨Ê¬ Êœd� ‰U³4œ

[œ UÐÒ® ‰Ëbł —œ X±łu²� ̈ ©ÒËœ Êu²Ý —œ t4«“Ë— ÈU¼œeL²Ýœ t� r¹uýv� tÒ ÈU¼Ê«uð Â≤bM²\¼ 

 ÈU¼Ê«uð Ë ÁU� ÈU¼“Ë— sOÐ eO4 È«tDÐ«— Ë≤s¹«dÐUMÐ Æœ—«œ œułË Êu²Ý Ê¬ —œ U¼Ê¬ dOE4 n¹œ— —œ 

® ‰Ëbł≤ÆrO¼œv� qOJAð «— ©

ÁU: ÈU¼“Ë—t
«“Ë— œeL²Ýœ

±±

≤  1×2=2

≥  2×2=4

¥  4×2= 8

µ  8×2=16

∂  16×2= 32

 ‰Ëbł®±©

ÁU: ÈU¼“Ë—t
«“Ë— œeL²Ýœ

±  1=20

≤  2=21

≥  4=22

¥  8 =23

µ  16=24

∂  32=25

 ‰Ëbł®≤©



≥≥

 s¹dLð∑∫”b?Š ¨‰Ëbł Èt�«œ« UÐ fáÝ ÆbO4eÐ ”bŠ ‰Ëbł ÈË— “« «— r¼œ “Ë— œeL²Ýœ 

ÈU¼“Ë— œeL²Ýœ ̈ œuš ”bŠ v²Ý—œ “« ÊUMOLÞ« “« bFÐ Æb¹—«c~Ð g¹U�“¬ tÐ«— œuš

«vÝ ¨rN4 Ë X\OÐÔÆbOM� «bOÄ «— rJ¹ ËvÝ Ë Â

«vÝ ¨rN4 Ë X\OÐ ÈU¼“Ë— ÈU¼œeL²Ýœ t� ôUŠÔrO4«uðv� ¨r¹œ—Ë¬ XÝœtÐ r¼ «— rJ¹vÝ Ë Â

 Á«uE�œ œbŽn ÈËU\� U¹ dðpÇu� ≥±Áb�¬ XÝœtÐ ÈtDÐ«— Ë rOM� »UE²4« “Ë— ÈÁbM¹UL4 Ê«uMŽ tÐ «— 

® ‰Ëbł “«≤® ‰Ëbł t� ¨rO\¹uMÐ Á—UÐËœ «— ©≥Æb¹¬v� XÝœtÐ ©

[œ UÐÒ® ‰Ëbł —œ X≥ÈtDÐ«— “« “Ë— d¼ œeL²Ýœ t� r¹bý s¾LD� Ë bý q¹b³ð sOI¹ tÐ U� ”bŠ ©

ò≤ å“Ë— Ê¬ “«d?²L' vJ¹ Ê«uð tÐ “Ë— œe?L²Ýœ ¨‰Ëbł Èt�«œ« UÐ Æb¹¬v� XÝœtÐ n«Ô® ÂnÈœbŽ 

® ‰Ëbł —œ t� ¨rOM�v� vMOÐgOÄ «— ©vFO³Þ¥ÆXÝ« Áb�¬ ©

 “Ë—n =t
«“Ë— œeL²Ýœ

      ‰Ë«±  20 = 21−1 = 2n−1

      ÂËœ≤  21 = 22−1 = 2n−1

     ÂuÝ≥  22 = 23−1 = 2n−1

   Â—UNÇ¥  23 = 24−1 = 2n−1

     r−MÄµ  24 = 25−1 = 2n−1

    rAý∂  25 = 26−1 = 2n−1

 ‰Ëbł®≥©

 ‰Ëbł®¥©

“Ë—       nt
«“Ë— œeL²Ýœ

‰Ë« “Ë—±  20

ÂËœ “Ë—≤  21

ÂuÝ “Ë—≥  22

Â—UNÇ “Ë—¥  23

  



  



r¼œ“U¹ “Ë—±±  211−1 = 210

  



  



rN4 Ë X\OÐ “Ë—≤π  229−1 = 228

«vÝ “Ë—ÔÂ≥∞  230−1 = 229

rJ¹ ËvÝ “Ë—≥±  231−1 = 230

e??O?4 È—«œu?L?4  —u?? t?Ð «— t?�Q?\?� s?¹«

Æœ«œ ÊUA4 Ê«uðv�

‰Ëbł ÈtDÐ«— s¹dš¬ s²\4«œ UÐ t� œuýv� Áb¹œ

®¥ œeL²Ýœ vMF¹ ̈ ©n«ÔœeL²Ýœ rO4«uðv� ̈ “Ë— sO�

r¹—Ë¬ XÝœtÐ ¨rO¼«uEÐ t� «— È“Ë— d¼



≥¥

ÈU¼œe?L?²?Ýœ ÈÁb¼UA� UÐ t� XÝU−M¹« V�Uł Èt²J4

® ÈtDÐ«— ¨nK²E� ÈU¼“Ë—±ôUŠ Ë rO²�dÖ t−O²4 «— ©

ÂU?−?4« ÊËb?Ð r?O4«uðv� ¨vK� Èt−O²4 s¹« “« ÁœUH²Ý« UÐ

ÊUL¼ s¹« ÆrOM� «bOÄ «— t4«“Ë— œeL²Ýœ ̈ vK³[  U³ÝU×�

°rO²AÖv� g�U³4œ tÐ t� œuÐ v{U¹— X�«dþ Ë  u[

®±                ©  = 2n−1
 œeL²Ýœ n«Ô“Ë— sO�

 s?¹dLð∏∫O?�U?F?� n?K?²E� qŠ«d� sOÐ ÈtDÐ«— Ò® X≤‡‡≥È«d?I?²?Ý« U?Ð «— v?¹UN4 ÈdOÖt−O²4 Ë ©

ÆbOM� vÝ—dÐ vłU²M²Ý« ‰ôb²Ý« Ë vÐd−ð

 s?¹d?Lðπ ∫ÊU?�u?ð Ë ‰U?¹— V?\?Šd?Ð «— r?J?¹ Ë v?Ý Ë Â«v?Ý ÈU ¼“Ë— œe?L²Ýœ v³¹dIð —«bI� 

q?¹ôœ tÐ “uM¼ U¹ bOM� pL� ULO4 tÐ ÈdOÖrOLBð —œ bO4«uðv� U¹¬ Æb¹—Ë¬ XÝœtÐ

øb¹bM�“UO4 Èd²AOÐ

 XO�UF�≤‡‡¥

XO�UF�—œ≤‡‡≥s?¹« U?Ð Ær¹œd� vÝ—dÐ «— t�U4“Ë— vNÖ¬ —œ ÈœUNMAOÄ qGý Èt4«“Ë— œeL²Ýœ ¨

Þ« t4U¼U� b�¬—œ “« “uM¼ ̈ ‰UŠÒ® ‰Ëbł qOLJð UÐ fÄ Ær¹—«b4 XÝœ —œ v²Ý—œ Ÿö± Èt×H? ©≥≤tÐ ̈

 —œ b�¬—œ sOOFð È«dÐ v³ÝUM� Èu~�« b¹Uý Uð r¹“«œdÄv� U¼b�¬—œ ÈtF�UD�n«ÔÆrOÐUOÐ “Ë— sO�

® ‰Ëb?ł —œ X?[œ U?Ðµ s?O?Ð È«t?D?Ð«— œu?łË ÊU?J?�« ¨©n “Ë— ÊU?¹U?ÄU?ð b?�¬—œ Ë n«Ôv?Ý—dÐ «— Â

∫rOM�v�

“Ë—n “Ë— œeL²Ýœn«ÔÂ “Ë— ÊU¹UÄUð b:¬—œn«Ô©U¼œeL²Ýœ ŸuL−:®Â

‰Ë« “Ë—±  20 =1±

ÂËœ “Ë—≤  21 = 2  1+2 = 3

ÂuÝ “Ë—≥  22 = 4  1+2+ 4 = 7

Â—UNÇ “Ë—¥  23 = 8  1+2+ 4+ 8 =15

r−MÄ “Ë—µ  24 =16  1+2+ 4+ 8 +16 = 31

rAý “Ë—∂  25 = 32  1+2+ 4+ 8 +16+ 32 = 63

  



  



  



  



 ‰Ëbł®µ©



≥µ

® ‰Ëbł tÐ tłuð UÐ∂«— ©t4U¼U� b�¬—œ® U¼œeL²Ýœ ŸuL−� Êœd� «bOÄ v�uLŽ ÈtDÐ«— rO4«uðv� ©

∫rOM� vMOÐgOÄ

®≤©           = 2n −1t4U¼U� b�¬—œ 

“Ë—n “Ë— œeL²Ýœn«ÔÂ “Ë— ÊU¹UÄUð b:¬—œ   n«Ô©U¼œeL²Ýœ ŸuL−:®Â

‰Ë« “Ë—±  20 =0= 21−1  1= 21 −1

ÂËœ “Ë—≤  21 = 2 = 22−1  1+2 = 3 = 22 −1

ÂuÝ “Ë—≥  4 = 22 = 23−1  1+2+ 4 = 7 = 23 −1

Â—UNÇ “Ë—¥  8 = 23 = 24−1  1+2+ 4+ 8 =15 = 24 −1

r−MÄ “Ë—µ  16 = 24 = 25−1  1+2+ 4+ 8 +16 = 31= 25 −1

rAý “Ë—∂  32 = 25 = 26−1  1+2+ 4+ 8 +16 = 32 = 63 = 26 −1

  



  



  



«vÝ “Ë—ÔÂ≥∞  230 −1

 ‰Ëbł®∂©

 s?¹d?Lð±∞ ∫U?L?O?4 t?Ð ¨q?O?�œ U?Ð Ë b?¹—Ë¬ X?Ýœt?Ð r?J¹ ËvÝ Ë Â«vÝ “Ë— —œ «— v³¹dIð b�¬—œ

°bO¹u~Ð ÈœUNMAOÄ qGý œ— U¹ ‰u³[ œ—u� —œ «— œuš lÞU[ rOLBð

® ‰Ëbł∂ÐÊUO� t� œd� pL� U� tÐ ©Ô® ÈtDÐ«— “« ÁœUH²Ý« UÐ UNMð Ë Êœd� lLł ÊËbÐ Ë rO4eÐ d≤¨©

Ær¹—Ë¬ XÝœtÐ «— t4«“Ë— ÈU¼œeL²Ýœ ŸuL−�

 s¹dLð±± ∫® ÈtDÐ«— “« U¹¬ ≤t� r¹dO~Ð t−O²4 rO4«uðv� ©

           ×2) −1 “Ë— œeL²Ýœ n«ÔÂ= ( “Ë— ÊU¹UÄ Uð b�¬—œ n«ÔÂ

łuð UÐ «— t−O²4 v²Ý—œ                Ò® ‰Ëbł tÐ t∂® ÈtDÐ«— Ë ©≤ÆbOM� vÝ—dÐ ©

g?¹«e�« t� rOMOÐv� ¨rO\¹uMÐ dDÝ p¹ —œ «— U¼Ê¬ Ë rO�UMÐ tKLł p¹ «— “Ë— d¼ œeL²Ýœ dÖ«

b¹¬v� XÝœtÐ vK³[ tKLł Êœd� dÐ«dÐ Ëœ UÐ tKLł d¼ vMF¹ ¨œ—«œ v²ÐUŁ X³\4 U¼Ê¬

 ¨ì∂¥ ¨≥≤ ¨±∂ ¨∏ ¨¥ ¨≤ ¨±

 ÈU¼Ê«uð Èt�U³4œ ©œ«bŽ«® U¼tKLł s¹«≤ÆbM¼œv� qOJAð «— 

O?�UF� —œ U¼œeL²Ýœ Êœd� «bOÄ ‘Ë— “« rO¼«ušv� ‰UŠÒ«— t?�Q?\� Ë rOM� ÁœUH²Ý« vK³[ ÈU¼X

Ë« “Ë— È«dÐ å‰U¹— p¹ò ÈœUNMAOÄ œeL²Ýœ ÈUł tÐ ¨qO�œ sOL¼ tÐ ÆrO¼œ rOLFðÒ —«bI� ‰aÈUł tÐ Ë 

  230−1



≥∂

 ¨åÊb?ý d?Ð«d?ÐËœòr ±

 ◊d?ý U?Ð Êb?ý d?Ð«d?Ð r ÈU?ł t?Ð Ë  p?¹ “« d?ð¯—e?Ð ≥∞ ¨“Ë— nd?E?4—œ «— “Ë— 

 œuÐ b¼«uš sOMÇ Â«bE²Ý« vNÖ¬ dOOGð Ær¹dOÖv�“Ë— œeL²Ýœ t� bM� œUNMAOÄ vKGý ULý tÐ v(� dÖ« ò

Ë«Ò Ê¬ ‰a!uð ÊËbÐ œeL²Ýœ s¹« Ë býUÐ Ò “Ë— d¼ nr È«dÐ «— Â«b?²Ý« œUNMAOÄ U¹¬ ¨œuý dÐ«dÐ n“Ë— 

åøbOM�v  œ— U¹ b¹d¹cÄv 

® ‰Ëbł ¨ «dOOGð s¹« s²�dÖ dE4—œ UÐ¥ ‰Ëbł® rOM�v� È“UÝÁ—UÐËœ «— ©∑Æ©

“Ë—      n t
«“Ë— œeL²Ýœa g¹«e�« X³9
 ¨r

‰Ë« ÈtKLł±  ar0 = a

ÂËœ ÈtKLł≤  ar = ar1

ÂuÝ ÈtKLł≥  (ar)r = ar2

Â—UNÇ ÈtKLł¥  (ar2 )r = ar3

r−MÄ ÈtKLłµ  (ar3 )r = ar4

  



  



  



  



 ÈtKLłn«ÔÂn

 ‰Ëbł®∑©

 tKLł tÐn«Ô ¨Âv:uLŽ ÈtKLł UÐ «— Ê¬ Ë œuýv� t²HÖ tbM¼œv� g¹UL4 

  : t = arn−1
 v:uLŽ tKLł

® ‰Ëbł ÈU¼œeL²Ýœ∑∫rO\¹u4v� dDÝ p¹ —œ U¼“Ë— VOðdð tÐ «— ©

    a,ar,ar2,ar3 ,ar4 ,,ar29,,arn−1


 vMF¹ dH?dOž v�«u²� ÈtKLł Ëœ d¼ sOÐ X³\4 Ë bM¼œv� vÝbM¼ Èt�U³4œ p¹ qOJAð U¼tKLł s¹«r¨

 «— XÝ« XÐUŁ t�X³9
 —b1ÆbM¹uÖv�   (a  0)

± ‡‡rË« Ò ÈtLK� ‰ratio ÈU?ł t?Ð ¨vL¹b[ ÈU¼»U²� —œ ÆXÝ« X³\4 vMF�tÐ r “« qË« t� Ò sOðô ÈtLK� ‰quitientXÝ« 

Æb4œd�v� ÁœUH²Ý«

 —œ vK³! ÈtKLł »d{ “« vÝbM¼ Èt�U³�œ p¹ “« tKLł d¼XÐUŁ —«bI� p¹XÝœtÐ 

 b?ýU?Ð p?¹ “« d?²Ö—eÐ XÐUŁ —«bI  dÖ« ¨‰Ë« ÈtKLł ÊœuÐ X³¦  ÷d' UÐ Æb¹¬v t?+U³½œ

 vA¹«e�« ¨býUÐ p¹ “« d²JÇu� XÐUŁ —«bI  dÖ« Ë vA¼U� t+U³½œÆœuÐ b¼«uš

  



  



  arn−1



≥∑

® ‰Ëb?ł —œ t� —uÞÊUL¼∂Ÿu?L−� ¨“Ë— d¼ ÊU¹UÄ —œ b�¬—œ q� Êœ—Ë¬ XÝœtÐ È«dÐ ¨r¹b¹œ ©

Ë« “Ë— ÈU¼œeL²ÝœÒÐÊUO� Á«— Ë rO¼œv� t�«œ« «— b4Ë— ÊUL¼ Ær¹œd� t³ÝU×� «— “Ë— Ê¬ Uð ‰ÔÈ«dÐ Èd

 Ÿu?L?−� Êœd� «bOÄnË« Èt?KLł Ò ‰Ë« Èt?K?L?ł U?Ð vÝbM¼ Èt�U³4œ p¹ ‰a X?ÐUŁ —«bI� Ë ru?−²\ł 

∫rOM�v�

®≥   ©
    = a + ar + ar2 + ar3 +  + arn−2 + arn−1

 ŸuL−� nvÝbM¼ Èt�U³4œ p¹ ‰Ë« ÈtKLł 

 XO�UF�≤ ‡‡µ

 ŸuL−� Êœ—Ë¬ XÝœtÐ È«dÐ t� «— È«ÁuOý Ëœ d¼n–U?Eð« vÐU\Š Èt�U³4œ p¹ ‰Ë« ÈtKLł 

 ŸuL−� Êœd� «bOÄ œ—u� —œ ¨b¹œd�nË« tKLł ÒÈ«t−O²4 tÐ U¹¬ Æb¹d³Ð —U� tÐ eO4 vÝbM¼ Èt�U³4œ p¹ ‰

t?−?O?²?4 ød?O?š U¹ b¹d³Ð —U�tÐ r¼ œ—u� s¹« —œ ‘Ë— p¹ Ê«uMŽ tÐ bO²\4«uð «— U¼ÁuOý Ê¬ U¹¬ øb¹bOÝ—

ÆbOM� vÝ—dÐ «— Áb�¬ XÝœtÐ

 Êœd� «bOÄ œ—u� —œ t� —uÞÊUL¼nË« ÈtKLł Òs¹« dÐ U� vFÝ ̈ b¹œd� tEŠö� vÐU\Š Èt�U³4œ ‰

Èd²AOÐ XOK� Ë d²L� È«eł« t� rOM� «bOÄ È«tDÐ«— Ë rOMJÐ r� «— U¼‰uN−� œ«bFð ̈ ÊUJ�« bŠ Uð t� œuÐ

[œ UÐ ÆbýUÐ t²ý«œÒ® ÈtDÐ«— —œ X≥® ÈtDÐ«— dÖ« t� rOMOÐv� ©¥ »d{ “« «— ©r® —œ ≥¨r¹dO~Ð t−O²4 ©

® UÐ dOš« ÈtDÐ«— ÈU¼tKLł “« È—UO\Ð≥bM²\¼ tÐUA� ©

  Sn = a + ar + ar2 + ar3 +...+arn−2 + arn−1

®¥©    Snr = ar + ar2 + ar3 + ar4 +...+arn−1 + arn

® Êœd�r� UÐ≥® “« ©¥ ©ÈU¼tKLłXÝ« sOMÇ b4U�v� v[UÐ t� tÇÊ¬ Ë b4uýv� ·cŠ tÐUA� 

®µ©Snr − Sn = arn − a

 ̈ U� ‰uN−� ÊuÇSn ŸuL−� vMF¹ ̈nË« ÈtKLł ÒÈdOÖ—u²�U� UÐ t−O²4 —œ ̈ œuÐ vÝbM¼ Èt�U³4œ p¹ ‰

 „d²A� q�UŽ “«Sn Ë a® ÈtDÐ«— XLÝ Ëœ —œ µ —«bI� ¨©Snr¹—Ë¬v� XÝœtÐ «— 

  Sn (r −1) = a(rn −1)

U¹

®∂©

  
Sn =

a(1− rn )
1− r

 U¹ 

  
Sn =

a(rn −1)
r −1



≥∏

 s¹dLð±≤∫ ŸuL−� µ∞ ‰Ë« ÈtKLł UÐ vÝbM¼ Èt�U³4œ p¹ ‰Ë« ÈtKLł ¥ X³\4 —b[ Ë ≥«— 

Æb¹—Ë¬ XÝœtÐ

 s¹dLð±≥∫łuð UÐ Ò ÈtKLł U¹ v�uLŽ ÈtKLł tJM¹« tÐ tn«ÔUÐ XÝ« dÐ«dÐ vÝbM¼ Èt�U³4œ p¹ Â

  arn−1
 ÈtDÐ«— ¨®∂ÆbO\¹uMÐ v�uLŽ ÈtKLł V\ŠdÐ «— ©

 XO�UF�≤‡‡∂

 ¨ì vÝbM¼ Èt�U³4œ s¹« X³\4 —b[ ‡‡ n�«¥\¥\¥\¥ªbOM� «bOÄ «— 

® ÈtDÐ«— “« ÁœUH²Ý« UÐ ‡‡ »∂ ŸuL−� bOM� vFÝ ©nË« ÈtKLł ÒÆb¹—Ë¬ XÝœtÐ «— t�U³4œ s¹« ‰

øbOÝ—v� È«t−O²4 tÇ tÐ

 XO�UF� —œ t� —uÞÊUL¼¥® ÈtDÐ«— ¨býUÐ p¹ vÝbM¼ Èt�U³4œ p¹ X³\4 —b[ dÖ« ¨b¹b¹œ ∂©

 d\�  —u? tÐ

  

0
0

±

® ÈtDÐ«— t� XÝ« Â“ô t−O²4 —œ ¨b¹¬v�—œ ∂UÐ vÝbM¼ ÈU¼t�U³4œ tÐ œËb×� «— ©

 X³\4 —b[  r  1rOMJÐ 

®∑© 

  
Sn =

a(rn −1)
r −1

 ;   r  1

 s?¹d?Lð±¥∫® t?D?Ð«— v?~4u~Ç ∑ t � v?²?�UŠ È«dÐ «— ©rp?¹ “« d?²?J?Çu?� Ë d?H?? “« d²Ö—eÐ 

tÇ ̈ œuý d²AOÐ Ë d²AOÐ vÝbM¼ Èt�U³4œ ÈU¼tKLł œ«bFð dÖ« ÆbOM� vÝ—dÐ XÝ«

°bOM� dJ� Ê¬ ÈÁ—UÐ—œ øb¹¬v� gOÄ ‚u� ŸuL−� —œ vð«dOOGð

 XO�UF�≤‡‡∑

b�Ò  ∑∞ Âu?O?4«—Ë« ÈÁb?ý t?¹e?−?ð ÈU ¼rð« œ«bFð Uð bA�v� ‰uÞ ‰UÝ ≤≥≤Ë b?Ýd?Ð nB4 tÐ 

± d\� ‡‡

  

 0 

0
ÆXÝ« ÁbA4 n¹dFð 



≥π

 Á—UÐËœ∑∞s¹« Ë b4uý t¹e−ð nB4 “« vLO4 vMF¹ ̈ Áb4U� v[UÐ ÈU¼rð« “« vLO4 Uð bA�v� ‰uÞ d~¹œ ‰UÝ 

 q�Uý ÂuO4«—Ë« Ÿu4 s¹« “« È«t4uL4 t� bOM� ÷d� ÆbM�v� «bOÄ t�«œ« ÊUMÇr¼ b4Ë—  1,000,000,000

 ‰UÝ —œ rð«±∞∞∞‰UÝ œU²H¼ d¼ ÊU¹UÄ —œ ÂuO4«—Ë« ÈÁb4U�v[UÐ —«bI� ¨t−O²4 —œ ÆXÝ« ÁœuÐ ÈœöO� 

 p¹ «— Ê¬ t�v
U:“ ÈÁ—ËœbÐU¹v� g¼U� vK³[ —«bI� nB4 tÐ ¨rO�U4v� 

  ... Ë 

  
1,000,000,000    ,      1,000,000,000× 1

2
,  (1,000,000,000× 1

2
) × 1

2

[œ UÐÒłu?²?� ¨ôUÐ dDÝ —œ XÒË« Èt?K?L?ł U?Ð v?Ýb?M ¼ Èt?�U?³4œ p¹ d~A¹UL4 œ«bŽ« s¹« t� r¹uýv� tÒ‰

  a =1,000,000,000 X?³\4 —b[ Ë 

  
r =

1

2
 ÈU?¼‰U?Ý —œ Áb?4U?�v[UÐ ÂuO4«—Ë« —«bI� ÆbM²\¼ ±∞∑∞¨

±±¥∞ ¨±≤±∞ ¨±≤∏∞ Ë ±≥µ∞t?³?ÝU?×?� «— v?4U?�“ ÈÁ—Ëœ Z?M?Ä Ë —U?N?Ç ¨t?Ý ¨Ëœ ¨p?¹ —œ v?MF¹ 

∫rOM�v�

t� rOM�v� Áb¼UA� ¨‚u� ‰Ëbł —œ

ªœË—v� ‰«Ë“ tÐË— XŽdÝ tÐ Áb4U�v[UÐ ÂuO4«—Ë« —«bI� ©n�«

 ÈU?¼V?¹d{ œ«bFð ¨v4U�“ ÈU¼Á—Ëœ sOÐ ©»

  
r =

1

2
v?Ýb?M ¼ bŽUBð s¹« ÈU¼tKLł Èt³ðd� Ë 

ªXÝ« —«d[dÐ È«tDÐ«—

łuð UÐÒ® ‰Ëbł ¨‚u� ÈÁb¼UA� tÐ t∏® ‰Ëbł t� rO\¹u4v� Á—UÐËœ «— ©πÆœuýv� q?UŠ ©

tKLł Èt³ðd:ÈœöO: ‰UÝv
U:“ ÈU¼Á—Ëœ œ«bFðÁb
U:v1UÐ ÂuO
«—Ë« —«bI:t−O²


‰Ë« ÈtKLł  1000  0×70  1,000,000,000  1,000,000,000

ÂËœ ÈtKLł  1070  1×70
  
1,000,000,000× 1

2  500,000,000

ÂuÝ ÈtKLł  1140  2×70
  
(1,000,000,000× 1

2
)× 1

2  250,000,000

Â—UNÇ ÈtKLł  1210  3×70
  
(1,000,000,000× 1

2
× 1

2
)× 1

2  125,000,000

r−MÄ ÈtKLł  1280  4×70
  
(1,000,000,000× 1

2
× 1

2
× 1

2
)× 1

2  62,500,000

rAý ÈtKLł  1350  5×70
  
(1,000,000,000× 1

2
× 1

2
× 1

2
× 1

2
)× 1

2  31,250,000

 ‰Ëbł®∏©



¥∞

s?¹d?Lð±µ∫ ÈU ¼‰U?Ý —œ Áb?4U?L?O?[U?Ð Âu?O4«—Ë« —«bI� ±∑∞∞ Ë ±π∏∞Ë« «— ÒË b?O?4e?Ð ”bŠ ‰

ÆbOM� t³ÝU×� fáÝ

¨aÝUÄ s²�U¹ È«dÐ øœuýv� p¹œe4 dH? tÐ ÂuO4«—Ë« —«bI� v4U�“ tÇ t� bOÝdáÐ œuš “« b¹Uý

® ‰Ëbłπ ‰Ëbł —œ Z¹U²4 t� rO¼œv� t�«œ« «— ©±∞ÆXÝ« Ábý X³Ł 

‰UÝv
U:“ ÈU¼Á—Ëœ œ«bFðÁb
ULO1UÐ ÂuO
«—Ë«—«bI:t�U³
œ ÈU¼tKLł Èt³ðd:

±∞∞∞∞

  
1,000,000,000× (

1
2

)0‰Ë« ÈtKLł

±∞∑∞±

  
1,000,000,000× (

1
2

)1ÂËœ ÈtKLł

±±¥∞≤

  
1,000,000,000× (

1
2

)2
ÂuÝ ÈtKLł

±≤±∞≥

  
1,000,000,000× (

1
2

)3
Â—UNÇ ÈtKLł

±≤∏∞¥

  
1,000,000,000× (

1
2

)4
r−MÄ ÈtKLł

±≥µ∞µ

  
1,000,000,000× (

1
2

)5
rAý ÈtKLł

 ‰Ëbł®π©

‰UÝv
U:“ ÈU¼Á—Ëœ œ«bFðÁb
ULO1UÐ ÂuO
«—Ë«—«bI:t�U³
œ ÈU¼tKLł Èt³ðd:

±∞∞∞∞

  
1,000,000,000× (

1
2

)0‰Ë« ÈtKLł

±∞∑∞±

  
1,000,000,000× (

1
2

)1ÂËœ ÈtKLł

±±¥∞≤

  
1,000,000,000× (

1
2

)2
ÂuÝ ÈtKLł

±≤±∞≥

  
1,000,000,000× (

1
2

)3
Â—UNÇ ÈtKLł

±≤∏∞¥

  
1,000,000,000× (

1
2

)4
r−MÄ ÈtKLł

±≥µ∞µ

  
1,000,000,000× (

1
2

)5
rAý ÈtKLł

  



  



  



  



±π∏∞±¥

  
1,000,000,000× (

1
2

)14
r¼œe4UÄ ÈtKLł

  



  



  



  



  n −1
  
1,000,000,000× (

1
2

)n−1
 ÈtKLłn«ÔÂ

n
  
1,000,000,000× (

1
2

)n
 ÈtKLł  (n +1)«ÔÂ

 ‰Ëbł®±∞©









¥¥

qzU9:

±«b?O?Ä v?Ýb?M ¼ ÈU ¼t?�U?³?4œ È«d?Ð «— X³\4 —b[ øbM²\¼ vÝbM¼ d¹“ ÈU¼t�U³4œ “« p¹Â«b� ‡‡

∫bOM�

©n�«   ì≤µ          ±∂          π         ¥          ±

©»   ì≥µ          ≤∏        ≤±        ±¥          ∑

©Û ì∑µ[≥        µ[∑        ±µ       ≥∞         ∂∞

≤Ë« ÈtKLł —UNÇ ¨éÇ XLÝ —«œuL4 ‡‡Òb¼œv� ÊUA4 «— vÝbM¼ Èt�U³4œ p¹ ‰

ªbOM� hEA� «— U¼tKLł ©n�«

ªbOM� «bOÄ «— X³\4 —b[ ©»

ªb¹—Ë¬ XÝœtÐ «— ÈbFÐ ÈtKLł tÝ ©Û

 ŸuL−� © ±≤ÆbOM� t³ÝU×� «— Ê¬ ‰Ë« ÈtKLł 



¥µ

≥∫bOM�dÄ d¹“ vÝbM¼ ÈU¼t�U³4œ —œ «— v�Uš ÈU¼Uł ‡‡

©n�«

©»

©Û

© 

©À

©Ã

©ı

©Õ

¥vÝbM¼ Èt�U³4œ ÈtKLł d¼ dÖ« ‡‡

 ì≤∑, π, ≥, ±,

¥∫œuÐ b¼«uš sOMÇ Áb�¬ œułËtÐ Èt�U³4œ ¨œuý d²AOÐ bŠ«Ë 

 ì≥±, ±≥, ∑, µ,

øXÝ« vÝbM¼ Èt�U³4œ p¹ eO4 Áb�¬ XÝœtÐ Èt�U³4œ U¹¬ ©n�«

b4«uðv� b¹bł Èt�U³4œ U¹¬ ̈ býUÐ t²ý«œ v4U\J¹ g¹«e�« vÝbM¼ Èt�U³4œ p¹ ÈtKLł d¼ dÖ« ©»

øbýUÐ vÝbM¼ Èt�U³4œ p¹

µvÝbM¼ Èt�U³4œ ÈtKLł d¼ dÖ« ‡‡ 

  ì≤∑, π, ≥, ±,

 œbŽ —œ¥∫œuÐ b¼«uš sOMÇ q?UŠ ¨œuý »d{ 

 ì±∞∏, ≥∂, ±≤, ¥,

øXÝ« vÝbM¼ Èt�U³4œ p¹ Áb�¬XÝœtÐ Èt�U³4œ U¹¬ ©n�«

Áb?�¬X?Ýœt?Ð Èt?�U?³?4œ U¹¬ ¨œuý »d{ v²ÐUŁ œbŽ —œ vÝbM¼ Èt�U³4œ p¹ ÈtKLł d¼ dÖ« ©»

øXÝ« vÝbM¼ Èt�U³4œ p¹ tAOL¼

∂ÂËœ Ë ‰Ë« ÈU¼tKLł ŸuL−� ∫XÝ« tKLł —UNÇ È«—«œ vÝbM¼ Èt�U³4œ p¹ ‡‡¥ŸuL−� Ë 

dš¬ ÈtKLł Ëœ≥∂ÆbOÐUOÐ «— t�U³4œ s¹« ÈU¼tKLł ÆXÝ« 

4 20 500

63 189

64

, 64

, 64000000

, 10000001 ,

,

1 ,

,1 ,

,1 ,

1 ,

,1 , ,

, , ,

, , , ,

1000000

,

64000000



¥∂

≤ ‡‡ µvFÐd: Èt�U³
œ ‡‡ 

Ö ÈU¼tŠu� ÊUO� —œÐUÐ ÈtKOÝËtÐ t� v�UHÝ Ë vK —œ ÊUOK≤∞∞∞t²šUÝ ̀ O\� œöO� “« q³[ ‰UÝ 

v?Ýb?M?¼ Ë v?ÐU\Š ÈU¼t�U³4œ q�Uý t� v¹U¼tŠu� dÐ t�U{« Æb4uýv� Áb¹œ œ«bŽ« ÈU¼t�U³4œ ¨b4«Ábý

 t� XÝ« Ábý X�U¹ tŠu� p¹ ¨bM²\¼∂∞Ë« ÈtKLł Òb¼œv� ÊUA4 «— d¹“ Èt�U³4œ ‰

    1, 4, 9, 16, 25, 36, 49, 

‘œu?š —œ v?�«u?²?� v?F?O?³?Þ œbŽ d¼ »d{ “« ‚u� Èt�U³4œ ÈU¼tKLł ¨bOMOÐv� t� —uÞÊUL¼

 Ê¬ tÐ qO�œ sOL¼ tÐ Ë XÝ« Áb�¬ œułËtÐvFÐd: Èt�U³
œ —u? tÐ Ê«uðv� «— ôUÐ Èt�U³4œ ÆbM¹uÖv� 

œd� v\¹u4“UÐ r¼ d¹“

  1
2,     22,    32,     42,    52,     62,    72,     ...

 œËbŠ —œ∂∞∞U?³?�U?ž v4U4u¹ ÈU¼Ê«bO{U¹— ¨`O\� œöO� “« q³[ ‰UÝ Îg?¹UL4 È«dÐ U¼tDI4 “« 

∫b4œd�v� ÁœUH²Ý« œ«bŽ« vÝbM¼

1 4 9 16 25 36

ÆbM²\¼ vFÐd� œ«bŽ« È—«cÖÂU4 qO�œ ôUÐ ÈU¼qJý ¨l[«Ë —œ

Èt?¹«—¬ p¹ —œ  «— U¼Ê¬ Ê«uðv� t� bM²\¼ Èœ«bŽ« vFÐd� œ«bŽ«
± 

g¹UL4 qJý vFÐd�

Æœ«œ

±‡‡ array                                           ≤‡‡ root

[œ U¼qJý tÐ dÖ«Ò “« VOðdð tÐ t� v¹U¼lÐd� ÈU¼lK{ ‰uÞ t� bOMOÐv� ̈ bOM� X¥ ̈π ̈±∂ ¨≤µË

≥∂ V?O?ðdð tÐ b4«Ábý qOJAð tDI4 ≤ ¨≥ ¨¥ ¨µ Ë ∂Èt?A¹— vMF¹ ¨
≤

Èt?�U?³4œ ÆbM²\¼ ‚u� ÈU¼lÐd� 

“« t� v�«u²� œd� œ«bŽ« ŸuL−� ¨l[«Ë —œ Æœ—«œ œd� œ«bŽ« vÐU\Š Èt�U³4œ UÐ v³�Uł ÈtDÐ«— U¼lÐd�

bM²\¼ vFÐd� œ«bŽ« ¨b4uýv� ŸËdý p¹

    1=1=12



¥∑

     1+ 3 = 4 = 22

    1+ 3 + 5 = 9 = 32

1+ 3 + 5 + 7 =16 = 42

1+ 3 + 5 + 7 +9 = 25 = 52

∫œuýv� Áb¹œ d¹“ ÈU¼qJý —œ tDÐ«— s¹« ”UÝ«

U?¼u?~?�« —œ œu?łu?� j?Ð«Ë— Êb?¹œ d?²NÐ tÐ ¨vÝbM¼ Ë ÈœbŽ  —u? Ëœ tÐ U¼u~�« s¹« Èt¹«—¬

łuð ‚u� t¹«—¬ “« Èd~¹œ qJý tÐ ÆbM�v� pL�Ò∫bOM� t

 XO�UF�≤‡‡π

 ÈU?¼l?K{ UÐ v¹U¼lÐd�± ¨≤ ¨≥ ¨¥ ¨µ Ë ∂ÈU?¼X?ŠU?\� Ë U¼jO×� ÁU~4¬ Æb¹dO~Ð dE4—œ «— 

¨U ¼X?ŠU?\?� Ë U ¼jO×� ¨bOM�v� Áb¼UA� t� —uÞÊUL¼ ÆbOM� Xý«œœU¹ t4UÖ«bł Ë VOðdð tÐ «— U¼Ê¬

∫bM¼œv� ÈœbŽ Èt�U³4œ p¹ qOJAð p¹d¼

ªbOM� hEA� «— U¼t�U³4œ Ÿu4 ©n�«

øbM�v� ÈdOOGð tÇ Ê¬ jO×� ¨œuý dÐ«dÐËœ vFÐd� lK{ ‰uÞ dÖ« ©»

øbM�v� ÈdOOGð tÇ Ê¬ XŠU\� ¨œuý dÐ«dÐËœ vFÐd� lK{ ‰uÞ dÖ« ©Û



¥∏

≤‡‡∂v¦K¦: Èt�U³
œ ‡‡ 

 Èt�U³4œ œ«bŽ«  1, 3,6,10,15,...  v¦K¦:p¹ —œ U¼tDI4 œ«bFð ÈÁbM¹UL4 U¼Ê¬ «d¹“ b4uý ÁbO�U4

∫bM²\¼ v¦K¦� Èt¹«—¬

U?M?O?Ž «— ôUÐ v¦K¦� Èt�U³4œ ÈtKLł gý ©n�«Îs?¹« Èb?F?Ð ÈtKLł ZMÄ fáÝ ÆbOM� Xý«œœU¹ 

ªbO¼œ ÊUA4 U¼tDI4 UÐ «— t�U³4œ

t?²?šU?Ý b?¹b?ł Èt?�U³4œ p¹ Uð bOM� lLł r¼UÐ «— t�U³4œ s¹« v�«u²� ÈU¼tKLł “« XHł d¼ ©»

∫bOM� tłuð d¹“ Èt4uL4 tÐ Æœuý

1 , 3 6 10 15 21 000,

000,

, , ,,

, , ,,

XO�UF�≤‡‡±∞

øX\OÇ Ábý t−O²4 Èt�U³4œ vÖó¹Ë

∫bA�v� d¹uBð tÐ «— ULý »«uł d¹“ qJý



¥π

 s?¹d?Lð≤∞∫ ÈU?¼Ê«uð ≥ ¨¥d?š¬ v�« ¨Èœb?Ž Èt?�U?³?4œ p?¹ q?O?J?A?ð p¹d¼ ¨vFO³Þ œ«bŽ« 

Èt?�U?³?4œ s?¹d?L?ð Ê«u?M?Ž t?Ð ULý ÆbM²\¼ V�Uł œuš Ÿu4 —œ v~L¼ t� bM¼œv�

Ë U ¼X?ŠU?\?� Èt?�U?³?4œ U?Ð «— Ê¬ ÁU?~4¬ ÆbO\¹uMÐ «— v³FJ� vFO³Þ œ«bŽ« ÈœbŽ

ÆbO¹UL4 Xý«œœU¹ «— t−O²4 Ë bOM� t\¹UI�  ËUH²� Ÿö{« UÐ v¹U¼lÐd� ÈU¼jO×�

≤‡‡∑vâðU
u³O� Èt�U³
œ ‡‡

¨t¼U� p¹ ÈÁœU� Ë d4 ‘uÖdš XHł p¹

÷d?� U?�« Æb?M?²\¼ Ê«uł —UO\Ð q¦� bO�uð È«dÐ

œuš b�uð ÂËœ ÁU� —œ ‘uÖdš XHł s¹« t� bOM�

d4‘uÖdš XHł p¹ ÁU� d¼ ̈ Ê¬ “« fÄ ÈU¼ÁU� Ë

b�u²� ‘uÖdš XHł d¼ dÖ« Æb4—ËUOÐ UO4œ tÐ ÁœU� Ë

Â«b�êO¼ dÖ« Ë bM� q¦� bO�uð ‰«Ë— sOL¼ tÐ Ábý

XHł bMÇ ÁU� d¼ ŸËdý —œ ̈ b4dOL4 U¼‘uÖdš “«

œ«b?F?ð d¹“ qJý øXý«œ b¼«uš œułË ‘uÖdš

ÊU?A?4 ‰Ë« Èt¼U� gý —œ «— U¼‘uÖdš XHł

∫b¼œv�

vâðU
u³O�



µ∞

 XO,UF6≤‡‡±±

ªbOM" q�U" «— ‰Ëbł v*UÐ ÆXÝ« Ábý rOEMð qJý tÐ tłuð UÐ d¹“ ‰Ëbł ©nU«

             ‰Ë«±                                     ∞                                 ±

            ÂËœ∞                                      ±                                 ±

           ÂuÝ                                                                  

        Â—UNÇ                                                                  

          r−MÄ                                                                  

         rAý                                                                  

U¼‘uÖdš XHł  ŸuL−/        ¯—eÐ  ÈU¼‘uÖdš XHł        œ«“u  ÈU¼‘uÖdš XHł        ÁU/     

ÆbO5¹uMÐ «— œ«“u@ Ë ¯—eÐ ÈU¼‘uÖdš XHł Ë U¼‘uÖdš XHł ŸuL−� sOÐ ÈtDÐ«— ©»

U¼‘uÖdš XHł q" œ«bFð Ë ÁU� p¹ —œ ̄ —eÐ ÈU¼‘uÖdš XHł œ«bFð sOÐ È«tDÐ«— tÇ ©Û

øœ—«œ œułË vK³* ÁU�—œ

∫bM¼œv� qOJAð «— d¹“ ÈtUU³@œ ̈ ÁU� gý vÞ U¼‘uÖdš XHł œ«bFð ̈ b¹œd" Áb¼UA� t" —uÞÊUL¼

∏ , µ , ≥ , ≤ , ± , ±

Ÿu?L?−?� Â—U?NÇ tKLł ¨ÂËœ Ë ‰Ë« ÈtKLł Ëœ ŸuL−� ÂuÝ ÈtKLł t" rOMOÐv� X*œ vL" UÐ

∫rO¼œv� t�«œ« «— ôUÐ ÈtUU³@œ ÆXÝ« dš¬ vU« Ë ÂuÝ Ë ÂËœ ÈtKLł

 ì,≥¥ ,≤± ,±≥, ∏ , µ , ≥ , ≤ , ± , ±

vâðU@u³O[ tÐ »u5M� tUU³@œ s¹«
±

ÆXÝ« ÈœöO� r¼œeOÝ Êd* v¹UOUU²¹« ·ËdF� Ê«bO{U¹— 

 Ê¬ ‰Ë« ÈtKLł Ëœ t� XÝ« ÈœbŽ t�U³�œ p¹ vâðU�u³O� Èt�U³�œ±“« fÄ ÈtKLł d¼ Ë 

 È«dÐ ¨s¹œUL� ÊUÐ“ tÐ ÆXÝ« q³* ÈtKLł Ëœ ŸuL−- U¼Ê¬nËœ ÈËU.- U¹ dð¯—eÐ ÈU¼

                                Fn+1 = Fn + Fn−1    

±‡‡ Fibonacci



µ±

v~4u~Ç Æœuýv� d¼Uþ vŽuMB� Ë vFO³Þ ÈU¼Áb¹bÄ —œ È—Ë¬»U−Ž« —uÞ tÐ vâðU4u³O� Èt�U³4œ

q\Ž —u³4“ b�ËË œ«“ v~4u~ÇÆXÝ« vâðU4u³O� ÈU¼t�U³4œ “« v³�Uł ‰U¦� XFO³Þ —œ U¼‘uÖdš dO¦Jð

© —œU� ® b�«Ë p¹ UNMð d4 q\Ž —u³4“ ¨bO4«œv� t� —uÞÊUL¼ ÆXÝ« t�U³4œ s¹« ÈbM�Êu4U[ o³ÞdÐ r¼ d4

Èu~�« d4 q\Ž —u³4“ ÈÁd−ý t−O²4 —œ Æœ—«œ —œU� r¼ Ë —bÄ r¼ ¨ÁœU� q\Ž —u³4“ t� v�UŠ —œ œ—«œ

ÆbM¼œv� vâðU4u³O� Èt�U³4œ p¹ qOJAð v�«u²� ÈU¼q\4 —œ U¼—u³4“ œ«bFð ̈ ‰UŠ s¹« UÐ Æœ—«œ v³O−Ž
±

1

2

3

5

8

13

q9
 d¼ —œ U¼—u³
“ œ«bFð
q³1 q9


«Ë
Ò 

‰

œË
Ò

Â

Ýu
Ò

Â

Â—UNÇ

r−MÄ

rAý

s¹dLð≤± ∫∫XÝ« d¹cÄgEÐ Ëœ dÐ ÊUO� —œ Ëœ vâðU4u³O� Èt�U³4œ ÈU¼tKLł

  1 ,1 ,2  , 3,5  ,8  ,13,21 , 34  ,55  ,89  ,144  ,233  , 377,

    610 ,987  ,1597  ,2584,4181 ,6765,10946,

øb4d¹cÄgEÐ d¹“ œ«bŽ« dÐ U¼tKLł sO�«b�

ª tÝ ©n�«

ª ZMÄ ©»

ª XA¼ ©Û

ª ÁœeOÝ © 

øbM²\¼ d¹cÄgEÐ ZMÄ Ë ÁU−MÄ dÐ U¼tKLł sO�«b� ¨ULý dE4 tÐ ©À

± ‡‡    ÆXÝ« ÁœU� q\Ž —u³4“ X�öŽ      Ë d4 q\Ž —u³4“ X�öŽ  



µ≤

’«uš vâðU4u³O� Èt�U³4œ
Ò

łuð t�U³4œ s¹« ‰Ë« ÈtKLł XA¼ v�«u²� ŸuL−� tÐ Æœ—«œ v³�Uł Òt

∫bOM�

U¼tKLł ŸuL−:                   lLłqgUŠ      

              = 2  1+1

              = 4  1+1+2

             = 7  1+1+2+ 3

          =12  1+1+2+ 3 + 5

          = 20  1+1+2+ 3 + 5 + 8

        = 33  1+1+2+ 3 + 5 + 8 +13

  1+1+2+ 3 + 5 + 8 +13 +21= 54

 ‰Ëbł®±±©

U¼tKLł ŸuL−:                             lLłqgUŠ      ÈœUNMAOÄ Èu~�«     

  2×1+ (1−1)  2  1+1

  2×2+ (1−1)  4  1+1+2

  2× 3 + (2−1)  7  1+1+2+ 3

  2× 5 + (3 −1)  12  1+1+2+ 3 + 5

  2× 8 + (5 −1)  20  1+1+2+ 3 + 5 + 8

  2×13 + (8 −1)≥≥  1+1+2+ 3 + 5 + 8 +13

  2×21+ (13 −1)µ¥  1+1+2+ 3 + 5 + 8 +13 +21

 ‰Ëbł®±≤©

 ŸuL−� Êœd� «bOÄ —œ «— U� Uð r¹“«œdÄv� ‰Ëbł oO[œ vÝ—dÐ tÐ u~�« Êœd� «bOÄ È«dÐnÊËb?Ð ¨tKLł 

tFÝuð Ë rOM�v� v\¹u4“UÐ «— ‚u� ‰Ëbł ¨—uEM� sOL¼ tÐ ÆbM� È—U¹ ¨ôUÐ È—«dJð Èt³ÝU×� tÐ “UO4

 ‰Ëbł® rOM� «bOÄ «— VÝUM� Èu~�« b¹Uý Uð rO¼œv�±≤Æ©

łuð UÐÒ ŸuL−� ¨t³ÝU×� ÊËbÐ Ë ôUÐ Èu~�« tÐ t±≤ÆbO4eÐ ”bŠ «— vâðU4u³O� Èt�U³4œ ‰Ë« ÈtKLł 

d¹cÄrOLFð ÈœUNMAOÄ Èu~�« U¹¬ Æb¹—«c~Ð g¹U�“¬ tÐ U¼tKLł ŸuL−� Èt³ÝU×� UÐ «— œuš ”bŠ fáÝ

øXÝ«



µ≥

 Ÿu?L?−?� ¨‚u?� Èu?~�« tÐ tłuð UÐnË« Èt?KLł Ò È«d?Ð «— v?â?ðU?4u³O� Èt�U³4œ ‰  n . 1”b?Š 

∫rO4“v�

 ]  −1 ÈtKLł ®  n −−1 ©« ÔÂ[+ ® ÈtKLłn«Ô©Â  =2 ×ŸuL−�nÈtKLłË« ÒvâðU½u³O�Èt+U³½œ‰

Ær?¹b?ý U?M?ý¬ v?F?O?³?Þ ÈU?¼Áb?¹b?Ä b?ý— UÐ tDÐ«— —œ XFO³Þ rE4 “« v¹U¼ÁuKł UÐ ¨gEÐ s¹« —œ

U?� t?Ð X?FO³Þ —œ bý— ÈU¼u~�« “« vCFÐ ÈbML4u4U[ s²šUMý d²AOÐ È«dÐ È—«eÐ« vâðU4u³O� Èt�U³4œ

“dÞ tÐ ÊUA¹U¼t[UÝ ÈË— dÐ ÊU²š—œ “« È—UO\Ð ÈU¼¯dÐ s²�dÖ —«d[ VOðdð ¨‰U¦� Ê«uMŽ tÐ Æb¼œv�

ÆbM²\¼ tDÐ«— —œ vâðU4u³O� Èt�U³4œ UÐ v³�Uł

≤ ‡‡∏v¹öÞ X³9
 ‡‡ 

 XO�UF�≤‡‡±≤

∫bOM� ÁU~4 œułu� ÈU¼qOD²\� tÐ ©n�«

± ≤ ≥ ¥ µ



µ¥

øb¹¬v� dðbM¹Uýuš ULý rAÇ tÐ p¹Â«b�

∫bOM� ÁU~4 d¹“ ÈU¼qOD²\� tÐ ‰UŠ ©»

1

2

3
4

56

7

øb¹¬v� dðVÝUM²� dE4 tÐ p¹Â«b�

Á“«b4« sJL� d²�vKO� s¹dðp¹œe4 Uð ©»® Ë ©n�«® ÈU¼XL\[ —œ «— U¼qOD²\� ÂULð œUFÐ« ©Û

Æb¹dO~Ð

ÆbOM� Xý«œœU¹ «— t−O²4 Ë bOM� «bOÄ «— U¼qOD²\� “« p¹d¼ ÷dŽ tÐ ‰uÞ X³\4 © 

Áb?�¬ X?Ýœ t?Ð X?³?\?4 Ë q?³?[ ÈU ¼X?L?\?[ —œ U¼qOD²\� s¹dðbM¹Uýuš sOÐ È«tDÐ«— tÇ ©À

øbOMOÐv�

 X?O�UF� —œ t� —uÞÊUL¼≤‡‡±≤ q?O?D²\� ÷dŽ tÐ ‰uÞ X³\4 ¨b¹b¹œ ≥Ë ©n?�«® XL\[ —œ 

 q?O?D²\�µU?³?¹d?Ið Ë ÈËU\� ©»® XL\[ —œ Î U?Ð dÐ«dÐ ∂±∏[±”U?\?Š« r?¹b?[ ÊU4u¹ Ê«bM�dM¼ ÆXÝ« 

—UŁ¬ oKš —œ ̈ qO�œ sOL¼ tÐ Ë bM²\¼ dðbM¹Uýuš rAÇ tÐ ̈ œUFÐ« X³\4 s¹« UÐ v¹U¼qOD²\� t� b4œd�v�

ÊuMð—UÄ ÊUL²šUÝ tKLł “« v�ËdF� ÈdM¼
±

u�uÄ¬ ·ËdF� tL\−� Ë sð¬ —œ 
≤

uKÐ —œ d¹œ
≥

X³\4 s¹« “« ¨

¨X³\4 s¹« tÐ ÆXÝ« Ábý ÁœUH²Ý«v¹öÞ X³9
 
¥

ÆbM¹uÖv� 

±‡‡ Parthenon                                           ≤‡‡ Apollo

≥‡‡ Belvedere                                           ¥‡‡ Golden ratio



µµ

 XO�UF�≤‡‡±≥

 Uð «— vâðU4u³O� Èt�U³4œ≤∞Ëœ d¼ sOÐ X³\4 »U\Š sOýU� pL� tÐ Ë bO\¹uMÐ Ê¬ ‰Ë« ÈtKLł 

Èt?−?O?²?4 øb?¹œd?� Áb?¼U?A� Áb�¬ XÝœtÐ ÈU¼X³\4 —œ vLE4 U¹¬ ÆbOM� Xý«œœU¹ v�Ëbł —œ «— tKLł

ÆbO¼œ `O{uð «— œuš  «b¼UA�

 XO�UF� —œ t� ÊUMÇr¼≤‡‡±≥¨œË—v� dðôUÐ vâðU4u³O� Èt�U³4œ ÈU¼tKLł Èt³ðd� tÇd¼ ̈ b¹b¹œ 

 œb?Ž t?Ð t?�U?³4œ ÈtKLł Ëœ sOÐ X³\4∂±∏[±v?¹ö?Þ X?³?\?4 ÊUL¼ s¹« t� œuýv� d²J¹œe4 Ë p¹œe4 

 ÈtKLł dÖ« ¨vK� X�UŠ —œ ÆXÝ«n«Ô UÐ «— vâðU4u³O� Èt�U³4œ ÂFnt� rOM�v� Áb¼UA� ¨rO¼œ g¹UL4 

 g¹«e�« UÐnvMF¹ vâðU4u³O� Èt�U³4œ v�«u²� ÈtKLł Ëœ d¼ X³\4 ¨

  

Fn+1

Fn

 vMF¹ v¹öÞ X³\4 tÐ∂±∏[±X³\4 s¹« tÐ ‰u?« r−MÄ »U²� —œ ”bOK[« Æœuýv� dðp¹œe4 Ë p¹œe4 ̈
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  x2 = x +1,

U¹  x2 − x −1=0
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MÝ ÈU¼dM¼ —œ v¹öÞ X³\4 “« eO4 v4«d¹« Ê«bM�dM¼ÒoOKF²\4 t²\Jý jš Ë oOKF²\4 jš tKLł “« v²
±

°bOMJ4 ‘u�«d� «— X³\4 s¹« ¨œuš ÈdM¼ ÈU¼—U� gM¹d�¬ —œ eO4 ULý Æb4«Áœd� ÁœUH²Ý«

qzU9:

±łuð d¹“ Èu~�« tÐ ‡‡Ò∫bOM� t

  12 +12 = 2 =1×2

12 +12 +22 = 6 = 2× 3

±È—UO²EÐ œ«uł Èt²ýu4 ¨åoOKF²\4 jš vÝbM¼ —U²šUÝ Ë Ád¼ułò ‡‡
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12 +12 +22 + 32 =15 = 3 × 5

  12 +12 +22 + 32 + 52 = 40= 5 × 8

ªbO\¹uMÐ «— ôUÐ Èu~�« ÈbFÐ dDÝ Ëœ ©n�«

Ë« Èt?K?Lł Áœ ÈU¼lÐd� ŸuL−� ¨‚u� Èu~�« “« ÁœUH²Ý« UÐ ©»ÒÊËb?Ð «— vâðU4u³O� Èt�U³4œ ‰

ÆbO4eÐ ”bŠ t³ÝU×�

≤∫b¹dO~Ð dE4—œ «— d¹“ Èu~�« ‡‡

  13 +23 −13 = 8

  23 + 33 −13 = 34

  
33 + 53 −23 =

  
53 + 83 − 33 =
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¹U�d[ ÈtOC* s¹dš¬ ̈ v{U¹— ÈÁbA@ qŠ qzU5� s¹dð—uNA� “« vJ
±

ÆXÝ« ÁœuÐ 

 q?J?ý t?Ð È«t?UœU?F?� ÈÁ—U?Ð—œ tOC* s¹«xn + yn = zn
 Ê¬ —œ t?" XÝ« x¨y¨zËn

÷d?[ UÐ vFO³Þ  œ«bŽ«o ≠ xyzÈ«t?UœU?F?� s?OMÇ “« v¹U¼t@uL@ d¹“ ÈU¼‰U¦� ÆbM²5¼ 

∫bM²5¼

  3
2 + 42 = 52    ,    52 +122 =132    ,    202 +212 = 292

 ¨U?/d6d¹vÄÈt?O?ýUŠ —œ ¨ÈœöO� r¼bH¼ Êd* —œ Èu5@«d[ ·ËdF� Ê«bO{U¹—

È«dÐ jI[ qJý s¹« tÐ v¹U¼tUœUF� t" s¹« “« v"UŠ Xýu@ v²ý«œœU¹ g¹U¼»U²" “« vJ¹

  n =1 2—œ U????�d????[ Æb????M????²???5?? ¼ »«u???ł È«—«œ 

vðU³Ł« tOC* s¹« È«dÐ t" bý —Ë¬œU¹ g¹U¼Xý«œœU¹

�« XÝ« Áœd" nA"ÒË XÝ« p¹—UÐ »U²" ÈtOýUŠ U

¨ÈœU?L?²?� ÊU?O?UUÝ vÞ °œ—«b@ «—  U³Ł« s²ýu@ ÈUł

t?O?C?* s?¹«  U?³?Ł« È«d?Ð È«t?²5łdÐ ÈU¼Ê«bO{U¹—

v{U¹— ÈtF�Uł ̈ —UÐ p¹ X*ËbMÇd¼ Æb@«Áœd" ‘öð

œd?"v� ÂöŽ« «— v−¹U²@ ¨tUQ5� s¹« qŠ “« —«ËbO�«

łu²� ¨v¼Uðu"  b� “« fÄ vUËÒ U?³Ł« ÊœuÐ UÝ—U@ t

 ‰UÝ —œ ¨ÁdšôUÐ Æbýv�±ππ¥eK¹«ËÁ—b@¬ ¨
≤

œU²Ý« 

Ë bý tOC* s¹« q�U" Ë XÝ—œ  U³Ł« Ètz«—« tÐ o[u� UJ¹d�¬ Êu²5M¹dÄ ÁU~A@«œ v{U¹—

 ‘öð s¹«≥∞∞ÆbOÝ— t−O²@ tÐ tUUÝ 
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±‡‡ Fermat’s last theorem
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